



国家信访局举办“最美信访干部”宣传活动发布仪式

本报讯 记者刘欣 2月4日,国家信访局在北京举办“最美信访干部”宣传活动发布仪式,公布10名“最美信访干部”名单,并为“最美信访干部”颁发纪念证书。

据了解,2025年下半年,“最美信访干部”宣传活动正式启动,按照对党忠诚、实绩突出、清正廉洁、群众公认的原则,经过组织推荐、审核遴选、结果公示环节,最终评选出10名“最美信访干部”。他们是:北京市纪委监委信访室副主任赵小峰,河北省邢台市信访局局长文青峰、辽宁省沈阳市沈河区信访局局长陆颖佳,江苏省常州市信访局副局长王颖、浙江省杭州市信访局复查复核处处长崔欣、福建省漳州市信访局局长林瑞安、河南省周口市信访局副局长王瑞霞、重庆市永川区信访办公室督查专员周贤伟、陕西省西安市信访局副局长段淑娟、新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州信访局督查科科长帕尔哈提·乃色尔丁。

本次评选出的10名“最美信访干部”是

全国信访干部的优秀代表,他们以初心铸就忠诚,以实干践行使命,带着感情和责任做好信访工作;他们默默坚守、甘于奉献,长期奋战在信访一线岗位,信访工作平均年限达21年,最长的38年,把人生最美好的年华都献给了信访事业;他们勇于担当作为,敢于较真碰硬,善作善成,善始善终,运用法治思维和法治方式化解信访矛盾;他们与群众面对面,心贴心,尽心竭力为群众排忧解难,工作实绩突出,用辛勤的付出赢得了群众的信任和认可,生动展现了全国信访系统广大信访干部政治坚定、为民服务、本领过硬、务实清廉的良好形象。

“新时代信访工作平凡而光荣,任重而道远,希望‘最美信访干部’珍惜荣誉、再接再厉,努力在新起点上再创新佳绩。”中央社会工作部副部长、国家信访局局长李文华表示,全国信访系统要迅速掀起学习宣传的热潮,见贤思齐,争创一流,带着对人民群众的深厚感情,做好送上门来的群众工作,为实现“十五五”良好开局作出新的贡献。

“我愿作一颗石子”

追记北京市公安局原副局长、交管总队(交管局)原总队长(局长)董亦军

□ 新华社记者 熊丰 任沁沁

2025年10月,深秋的京城,长风卷落满街槐叶,簌簌如诉。

北京市公安局交管局大楼里,六层总队长办公室那盏常年常明的灯,终于暗了下去。办公桌上,笔记本扉页两行字迹温润铿锵:“做人,不必风风光光,务必堂堂正正;做事,不必尽善尽美,务必问心无愧。”

爱人许文军指尖抚摸过这熟悉的笔墨,泪落无声。她知道,那个从西城分局的街巷烟火、通州分局的晨昏朝暮,一路走到交管总队的案前,36年步履未歇、初心未改的人,真的停下了。

10月21日,58岁的人民警察、北京市公安局副局长、交管总队(交管局)总队长(局长)董亦军,突发疾病,经医治无效逝世,走完了他短暂而厚重的一生。

“这么好的局长,怎么就走了?”老百姓红了眼眶,“以后干活,更要对得起他!”身边同事哽咽难言:“他是我们所有公安干警的榜样!”曾经的战友饱含深情……

无论是作为普通民警,还是领导干部,他始终扎根一线,常年奔波,坚守,直到生命停止的那一刻——这是他的使命,也是他的选择。

如石

2021年9月的夜晚,通州马驹桥街头依旧繁忙。派出所值班民警刘洋正紧张工作,身后突然传来一句:“忙你们的,别管我,我看看今晚警情。”

回头一看,他愣住了——新任通州分局局长董亦军,上任第一天的深夜,径直来到了派出所。

马驹桥曾是通州有名的治安“硬骨头”。“走,去村里看看。”从派出所出来,董亦军踩着夜色走进村庄,在出租屋查看居住环境,屋顶是否漏雨,电线是否裸露,蹲在马路牙子上和务工人员聊天:“今天有活儿吗?一天挣多少?吃饭咋解决?”

夜风卷尘,他问得细,听得真,仿佛是刚搬来的新邻居。

此后19个月里,通州1041公里边界线,他一步步走遍一条条乡村道路,他如同当地老乡一样熟悉。通州分局民警回忆,跟着董亦军搞调研,简直是一场场“体能拉练”。

他们不知道,从穿上警服那天起,“扎根一线,摸清实情”,早已是董亦军刻在骨子里的习惯。

董亦军的从警生涯,始于西城分局二龙路派出所。

1989年,中国人民公安大学本科毕业的他走进了派出所。那个年代,派出所里的大学生可谓凤毛麟角。有人议论他“大材小用”,也有人怀疑他吃不了苦、融不进群众。

所领导特意将人员混杂、治安复杂的社区交给他。董亦军毫无书生傲气,一头扎进社区,挨家挨户走访。

妻子许文军回忆:“看他忙得脚不沾地还乐此不疲,我说一个小片儿警有啥可怕的,他只是笑嘻嘻不解释。”后来跟着他下片区,许文军看到很多人都热情地和他打招呼,他还能叫出每个人的名字,细说对方情况。

三个月后的汇报会上,董亦军揣着个磨得起毛的笔记本。哪条胡同有孤寡老人,需要定期探望;哪个院子的电线老化了,存在消防隐患;哪家夫妻吵架,需要去调解……他如数家珍,像在说自家的事。

2011年,董亦军调到北京市公安局勤务指挥部,担任内设机构处长。

刚上任,就接到一个全新的课题:“区域警务合作”。会上,有人皱眉,有人沉默,还有人试探着说:“要不先发个通知,让各单位提建议,咱们做个汇总。”

他摇头:“咱得去走、去看,尽快掌握一线情况,找到问题和思路,要干,就干实、干透。”

两个多月里,他带着团队走基层,访队所,与一线干部民警面对面沟通交流,记下区域警务合作工作面临的痛点难题,向专家学者请教对策。这份“脚下有泥,心中有底”的务实,为京津冀警务协同发展铺就了坚实道路。

到交管总队任职后,他每天早晚高峰必到指挥大厅,观察全市交通运行情况,现场调度;每晚根据工作情况部署重点工作,坚持待不过夜。

交管总队勤务指挥处副科长朱威,至今清晰记得那个晚高峰的场景。董亦军盯着交通大屏,目光凝在一处环路点位,沉声说道:“主



董亦军同志早期工作照(资料照片)。新华社发

路拥堵不堪,辅路却空空荡荡,这不对劲。”

第二天清晨七点,天刚蒙蒙亮,他已站在那个匝道口,穿着便装,在晨风里紧盯车流态势,核查交通标识、观察通行时长。待早高峰过后,他召集现场开会,之后带领业务部门多次实地研究,推动辅路资源重新规划,让路况得到明显改善。

“要逐个点去解决问题,从点到面,才能确保全市交通运行平稳。”

去复兴门桥现场调研、去儿童医院调整动线、去天坛公园规划专用通道,去各个学校门口设置人车分流……针对“学医景商”这些堵点,他下足绣花功夫,“一点一策”推动交通综合治理。

董亦军就像一块磐石,扎根一线,务实笃行,在朝朝暮暮的坚守与耕耘中,把平安的根基,一夯再夯,越筑越实。

如泉

警察是淬过火的职业,可董亦军的心里,却盛着一汪清泉——不喧嚣,不湍急,向着群众,向着同事,向着烟火人间,淌出一片温润。

这汪清泉,流向老百姓的心头。

他常说:“公安安心,心中有‘公’,人民才能‘安’;警察前面加‘人民’二字,就是要我们把群众的事当自家事。”这份温情,藏在细碎小事里,浸润着千家万户的心田。

在董亦军眼里,“12345”热线工单是“民生温度计”,信访更是“连心桥”,“咱就把打电话的群众,当成自己的父母、兄弟姐妹。”“你们天天接电话,但群众可能是第一次求助,咱必须耐心解答。”这样的话,他向交管总队为人民服务中心民警们强调了不知多少遍。

“办理电动自行车车牌要跑老远。”一次,远郊区群众打来电话反映问题。

他立行立改:推动政务中心、远郊派出所设立交管窗口,全市电动自行车上牌便民服务点从200多家扩至700多家,“购车即上牌”省去群众来回奔波。

群众日常工作忙,考驾照不便,他协调推动检测场,考场周末开放,在全国大城市率先实现“一周全覆盖服务”,解了上班族的燃眉之急。

“要把群众的事当回事。”这是他的承诺,更是他的行动。

2025年7月,北京部分地区遭遇洪涝,他组建90人交管支援队伍,带队到一线,满身泥泞的身影让民警们备受鼓舞。

紧张的抢险间隙,他想起通州区东堡村正在下游地区,便立即拨通了村党支部书记刘颖的电话,一遍又一遍细心叮嘱:“应急措施一定要想得再细些、再周全些,村里每家每户的情况都要摸清摸透,尤其是那些行动不便、卧床不起的老人,谁需要特殊照料,谁需要优先转移,都得一一记在心里,落到实处。”

刘颖握着电话,心头意涌动:“他都调侃自己是‘活雷锋’,每天都惦记着我们这个小村庄,惦记着村里的老百姓。”

这汪清泉,也润泽着身边的同事。

燕山营站派出所政委潘昊至今仍清晰记得,2021年12月的一个隆冬清晨,凛冽朔风裹挟着刺骨寒气,刮在脸上如刀割般生疼,他在岗亭外执勤,远远便看见站外一道身影,正迎着寒风缓步走来。

大多时候,许文军都是半夜从睡梦中醒来,才会瞥见那条迟来的消息。那是董亦军在忙碌背后,对家人最深的牵挂。

两人最后一次相见,是妻子生日前一天。他特意挤出时间,提前为她庆贺。两人找了一家餐馆,一起吃晚饭,桌上摆的是妻子爱吃的红烧肉。

“路过,过来看看大伙儿。”董亦军顶着呼啸的寒风走到执勤岗位,挨个走到民警、辅警身旁,同大家握手,细心询问大家冷不冷,身上的防护装备够不够厚实。

有人随口念叨了一句:“夜里执勤时间长,耳朵冻得都没知觉了。”

当时,谁也没放在心上。一周后,一批保暖物资就送到了燕山营站派出所——加厚防寒手套、护耳罩、发热马甲,还有暖宝宝。负责发放物资的同志说:“这是董局特意交代的,他说大家夜里执勤受冻,提的需求他都记着,必须尽快落实。”

工作上,他事无巨细,容不得半点疏漏;生活里,他没有过多物欲,清简得如一泓清泉。

一件深蓝色防晒服,洗得边角泛白,面料发旧,他仍不舍得换,一穿就是好几个春夏。他爱吃面,外出调研常常错过饭点,找一家街边小馆,点上一碟凉菜,一碗二细拉面,两串羊串肉,再配一瓶汽水,便吃得津津有味。

身边人都知道,他爱喝随处可见到的茉莉花茶。一只硕大的透明玻璃杯,总盛着厚厚一层茶叶,反复续水,淡了再添。

到通州履新的第一天,他便向身边工作人员“交底”:“今后若有人打着我的旗号办事,第一,坚决不办;第二,立刻向我报告。”次日分局干部大会上,他又重申这番话,把规矩亮在明处。

2023年底,在交管总队的一次工作会议上,他更是不遮不掩:“我到交管总队快8个月,找我办事的人不少,我一概拒绝,一切按规定执行没有例外。”并告诫大家,“守不住清廉底线,终究要栽跟头”。

他是这么说的,也是这么做的。任职领导岗位多年,董亦军始终两袖清风、一身正气,诠释了共产党人的初心与本色。

泉水流深。董亦军这汪清泉,流向群众,滋养万家灯火的安宁;流向同事,凝聚并肩作战的力量;流向自己的生活,守一份初心的澄澈。

如灯

“敬你弯着腰,上山往高处走,头顶苍穹……”深夜的办公室,万籁俱寂,只剩屏幕微光漫过桌沿,董亦军静坐着,耳畔缓缓流淌着这首歌的旋律。

凌晨,同事抱着刚写完的稿件,轻轻敲响董亦军办公室的门,没有听到回应,便推开门。桌面上台灯暖黄的光晕在文件上流淌,一侧的董亦军扶着头,闭着眼睛,手里还攥着一份文稿。

同事不忍心打扰他片刻的休息,刚想转身出去,董亦军慢慢睁开眼睛,轻声说道:“稿子给我,我回回神,两分钟后咱进入状态。”这就是董亦军——只要那盏灯还在亮着,无论多晚、多累,他都瞬间切换到工作模式。

许文军懂他,从不轻易拨电话。两人早有默契:他若回宿舍早,就打座机;若晚,便发一条简短信息报平安。

大多时候,许文军都是半夜从睡梦中醒来,才会瞥见那条迟来的消息。那是董亦军在忙碌背后,对家人最深的牵挂。

两人最后一次相见,是妻子生日前一天。他特意挤出时间,提前为她庆贺。两人找了一家餐馆,一起吃晚饭,桌上摆的是妻子爱吃的红烧肉。

新华社北京2月5日电

11个乡镇配备专职调解员25名,联动多部门推行“一站式”调解服务,去年调解4000余起矛盾纠纷,尤其针对高额彩礼问题,开展专题宣传,200余名群众主动摒弃陋习。

作为宣纸之乡,泾县司法局立足非遗特色,实现公证服务新突破,率先全面开展公证参与司法辅助事务,打造“赋强公证+商事调解”一体化平台,推行“公证+宣纸版权”模式,通过截图取证、法院联动等方式,精准法治服务破解非遗产业维权难题。

“我们以宣纸为媒,以法治为魂,扎实推进筑底强基,创新破局,民生为本各项工作,用实干践行为民使命。”泾县司法局有关负责人表示,下一步将持续深化法治改革,优化法律服务,厚植民生底色,推动法治建设与县域发展深度融合,让法治之光照亮泾川大地,为建设开放美丽人文幸福新泾县提供坚实的法治保障。

“应审尽审”筑牢基层法治防线

安徽泾县构建县乡村联动三级合法性审查体系

□ 本报记者 李光明
□ 本报通讯员 汤志勇

高质量发展的生动答卷。

“以前村里签合同全凭经验,现在有了合法性审查,心里踏实多了。”泾县平垣村村委会负责人的一句话,道出了基层法治建设的实效。

按照泾县司法局构建“县级统筹、乡镇主导、村居联动”三级合法性审查体系,筑牢基层法治屏障,泾县还聚焦村级层面发展改革、民生保障等重点领域,全年审查各类文件及政府常务会议议题163件,提出合法性意见253条;乡镇层面通过编印手册、分层培训、季度评审等举措,推动11个乡镇审查党委会议题739件,提出意见建议800余条,整改问题60

广州南沙新模式推动反邪教宣传深入人心

本报讯 记者章宁旦 通讯员冯丽华 近年来,广东省广州市南沙区以“全民反邪教 聚力护平安”为主线,创新工作方法,将反邪教宣传教育与全民健身、基层治理等深度融合,构建起多层次、广覆盖的宣传体系,全年累计开展活动超560场,覆盖群众20余万人次,推动反邪教宣传深入人心。

南沙区推出“运动+反邪”系列健康活动,通过街舞、匹克球、趣味运动会等形式,让健康生活理念与反邪教意识同步传递。同时,深挖非遗资源,以灯笼手作、麒麟舞展演、水乡文化活动为载体,将反邪教理念融入传统文化体验,实现“以文化人”。

通许供电做好春节电力供应保障工作

随着春节临近,外出务工人员陆续返乡,用电需求持续攀升。国网通许供电公司提前谋划,精心部署,全力做好春节期间电力供应保障工作。该公司压紧压实电力保供责任,对供电线路和设备加大巡视频次,精准研判设备风险,做到隐患早发现、早处置;针对医院、供暖、供水等单位,组织开展用电设备专项检查,协助完善应急预案,确保一旦发生停电故障,能够快速响应、高效处置;对医院、供暖、供水等单位,组织开展用电设备专项检查,协助完善应急预案,确保一旦发生停电故障,能够快速响应、高效处置;组织供电服务人员走进客运站、社区服务中心等人流密集区域,向群众发放安全用电提示卡,使“安全用电、科学用电、节约用电”理念更加深入人心。

游岩岩